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Организация и проведение утренников в детском саду.

Консультация для родителей и воспитателей.
«Без праздников не бывает детства».
Уважаемые родители и воспитатели!

Все любят праздники, но особенно их обожают дети. Детский праздник - важная часть жизни ребенка, ибо впечатления раннего детства часто остаются в памяти на всю жизнь. Праздничные утренники в детском саду - важная составная часть воспитательного образовательного процесса. Они активно воздействуют на формирование личности дошкольника, позволяют ему проявлять свои навыки, умения, творческую инициативу, подводят определенный итог педагогической работы. Поэтому подготовку к празднику, его проведение и закрепление полученных детьми впечатлений можно рассматривать как звенья одного единого педагогического процесса. Хорошо организованные праздники благотворно влияют на развитие психических процессов: памяти, внимания, создают прекрасную ситуацию для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях, способствуют нравственному воспитанию. В детском саду утренники – это не только развлекательное мероприятие, но и трудная подготовительная работа музыкального руководителя, воспитателей, а также родителей. 

Утренники, как и любое другое событие, имеет положительные, так и отрицательные стороны. Во – первых, на малышей ложится большая нагрузка, и моральная и физическая.  Подготовка занимает много сил и времени. Дети нуждаются в поддержке как со стороны воспитателя, так и со стороны родителей. Некоторые родители считают, что необязательно водить ребенка на музыкальные занятия и репетиции к подготовке к утреннику, а привести только на сам праздник. Из-за незнания музыкального материала, неумения выполнить простейший танцевальные движения, незнания слов песен, неумения правильно и вовремя перестроится, ребенок расстраивается, путается, нервничает, зачастую плачет, мешает остальным детям. В детском саду утренники устраивают не только для того, чтобы порадовать родителей и воспитанников, но есть и другие, более важные цели и причины.

Основная цель утренника в ДОУ  - формирование эмоций и чувств, являющийся важнейшим условием развития личности. 
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Праздник  интегрирует в себе различные виды искусства: музыку, художественное слово, драматизацию, изобразительное искусство. Праздник, прежде всего, развивает у детей эстетические чувства, эстетическое отношение к окружающей действительности, позволяет каждому ребенку раскрыть в себе новые способности и таланты, развивает уже имеющиеся навыки, развивает такие психические процессы как активность, уверенность в себе, умение работать в коллективе, воспитывать моральные, нравственные, патриотические качества. Разучивая песни, стихи, танцы, дети узнают много нового о своей стране, природе, семье. Это расширяет их кругозор, развивает память, речь, воображение, способствует умственному развитию.

Продолжительность праздника зависит от его содержания и возрастных особенностей детей, принимающих в нем участие.

Для детей младшего и среднего возраста: 30 -35минут

Для детей старшего возраста:
40 -45минут.

Воспитатель и музыкальный руководитель заранее предупреждает родителей по какой теме будет проводится праздник, для того, чтобы продумать костюм для ребенка. Хочется отметить, чтобы костюм должен быть удобным, чтобы ребенок себя в нем чувствовал комфортно.

Родители – желанные гости на празднике. Дети всегда хотят, чтобы их родители присутствовали на празднике, поддерживали их, хлопали. Особенно это праздники, которые посвящены «Дню защитника Отечества» или праздник для папы, «8 марта». Исход праздника во многом зависит от правил поведения родителей:

1. Не говорить громко в зале.

2. Поддерживать своего ребенка (хлопать)

3. Выключать сотовые телефоны.

4. Быть эмоционально отзывчивым.

5. Приносить с собой сменную обувь, либо  бахилы.

После праздника (утренника) можно оставить свои впечатления в «Книге отзывов и предложений».
Проявите ответственность и творческий подход к организации утренника. Хорошо организованные праздники благотворно влияют на развитие психических процессов: памяти, внимания, создают прекрасную ситуацию для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях, способствуют нравственному развитию ребенка.

Спасибо за внимание! 

Музыкальный руководитель: Краева Наталья Георгиевна
